

千款预制菜等着你品尝

市民可到云南预制菜产业发展大会逛吃

2023年3月3日,云南预制菜产业发展大会在昆明举行,旨在依托高原特色农产品资源优势推动云南预制菜产业发展,集中展示国内预制菜食品及餐饮行业成果,推动新技术、新产品、新模式的交流与合作,探索预制菜产业转型升级、创新发展的新路径,建立完善云南省预制菜产业链、供应链、消费链。

3000余款预制食品参展

本次预制菜大会有预制菜展示展销,展期截止到3月5日。来自省内外的120多户商家带着覆盖肉禽、水产、面点、调味品等多个领域的3000余款预制食品,齐聚云南雪力预制菜批发交易市场。

据悉,此前预制菜多以“即配食品”为主。近几年,“即食食品、即热食品、即烹食品”更多地渗透到餐饮市场和消费者生活中。

数据显示,2022年中国预制菜市场规模已达4196亿元,预计2025年将突破8300亿元,预制食品产业将成为我国下一个万亿级市场。截至2022年底,云南省预制菜产业产值约200亿元,约占全国市场规模的4.7%。随着人们生活节奏加快和生活方式转变,“单身经济”“懒人经济”“宅经济”逐渐催生,预制食品产业开始迈入发展快车道,呈现出井喷式发展势头,成为当下餐饮业的热门话题与新风口。

当天,云南首个专业预制菜批发交易市场——云南雪力预制菜批发交易市场开放。市场里有预制肉类、菌菇类、烧烤类、家常菜类、面点调料类等预制食品,十分多样。企业代表、市民穿梭其中,或洽谈合作,或试吃购物。

“好丰富啊,各种菜品都有,我对预制的鸡肉、鱼肉很感兴趣,这几种食材平时比较难处理,经过预制可以直接烹饪,太方便了。”于奶奶接孙女下课后,见此处热闹,便进来逛逛,把周末的食材都采购了,“我还买了板纳的糯玉米,小孩子爱吃”。

“希望借这个平台让更多人了解咱们云南美味的野生菌。”在建辉食用菌产销农民专业合作社展位前,参展商普莉说。来自建水甸尾乡的普莉打造了油淋青头菌、干巴菌油乳腐等系列野生菌产品,并把野生菌资源打造成品牌。经过标准化加工、真空包装的野生菌,消费者买回家下锅加热就能食用,解决了消费者担心野生菌不好加工的烦恼。

“我们御膳汤是以健康、药膳、养生为主的,各类火锅、汤锅都可以煮,煮面煲粥都行。我们现场还准备了水果等食材,可以品尝一下。”御膳汤工作人员现场烹饪,引来不少逛展市民尝鲜。

“为乘坐高铁动车的旅客配置的餐食种类多样,十分丰富,还有不少是云南民族特色美食。我们昆明天天向上中央厨房目前在全国运营16座现代化大型中央厨房、183座卫星厨房,日均生产配送60万人次的餐食,每天为云南段516列高铁动车配餐。”昆明天天向上中央厨房运营管理有限公司工作人员现场介绍。



推进预制滇菜加工标准体系建设

记者获悉,为进一步推介云南预制菜,本次大会还组织了云南预制菜产销对接会和预制菜产业园区招商推介会,以及“预制未来、滇味飘香”云南预制菜产业发展论坛,论坛将围绕餐饮行业发展趋势、预制菜产业化发展及餐饮企业文化品牌建设等业界关注的问题进行深入探讨和解读,探索和引领行业高质量发展之路。

2023年,云南将进一步推进滇菜预制化加工菜品标准体系建设,组织开展滇菜预制菜全产业链标准体系建设试点工作,制定出台“云南预制菜流通标准”等一批预制滇菜加工标准。

此外,云南将进一步拓宽预制菜营销渠道,组织云南省首届预制菜产业创新发展大会,依托中老班列等推动预制滇菜进高铁,在“云品乐购”电商平台开

设预制滇菜专区,推动预制滇菜进商超、进平台。

未来,云南将把预制菜产业作为推动乡村振兴、打造新消费模式的重要支柱产业进行培育,加快推动产业集群、企业集中、政策集成、要素集聚、功能集合,着力培育滇菜高端预制食品品牌,让滇味远飘香。

值得一提的是,活动现场共促成11家企业在高原特色农特产品预制菜生产、销售分拨中心仓建设投资合作、云南民族特色预制菜联合创新中心建设、预制菜产业技术合作、滇味预制菜研发推广及创新创业服务中心建设等项目上达成合作签约,项目签约金额达11.95亿元。

本报记者 孙江荭 马雯 摄影报道

“团团”暖心助就业

云南启动2023年促进大中专学生就业行动

近日,共青团云南省委组织16个州(市)、81所高校团委负责人召开2023年促进大中专学生就业行动部署会,全面启动“团团陪伴·‘就’有‘位’来”2023年促进大中专学生就业行动。

该行动明确提出实施就业引航、岗位拓展、精准帮扶、实习实践“四项行动”,总体目标是募集就业岗位5万个左右,通过实施“百校千企万岗”“低收入家庭学生结对帮扶”“大学生西部计划项目”“大学生创业帮扶计划”帮助1.5万名大学生就业,组织2万名大学生参加“扬帆计划”,组织不少于25%的高校团支部开展大学生社区实践计划。

本次行动强化学生就业观引领和指导,在保证高质量就业的前提下,引导学生理性选择就业方向;与各部门联动,整合资源,形成合力,广泛征集岗位,结合各学校学科优势和专业特点,精准推送给学生,同时鼓励创业,吸纳更多的大中专学生就业;以非“双一流”学校的脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及有残疾的、较长时间未就业的高校毕业生为重点选择帮扶对象,把岗位推荐、就业指导、观念引导等帮扶举措做细做实;发挥学科专业优势,组织学生在乡村社区、岗位一线开展常态化实践,加强学生社会认知、提高职业感知,提前做好就业准备和能力储备。

据统计,“云南共青团促进大中专学生就业行动”2022年帮助14529名学生达成就业协议,成功帮扶2848名低收入家庭学生就业,组织11433名学生参与“扬帆计划”,助力3500余名学生增强职业认知、提高社会化能力。“感谢团团让我找到了心仪的工作”。来自昆明理工大学的毕业生何俊菲说。何俊菲由班级团支部推荐与学院团委老师成功结对,在团委老师的指导下和帮扶下,通过自己的努力找到了满意的工作。本报记者 张田睿 杨茜

昆明市“三八”节将开展系列活动

3月3日,昆明市妇联召开关于“三八”节系列活动新闻通报会。记者从会上获悉,昆明市妇联将组织开展以“巾帼心向党 奋斗新征程”为主题的纪念“三八”国际妇女节系列精彩活动,彰显巾帼风采。

在此期间,昆明市妇联将开展“妇联走基层·娘家送温暖”走访慰问、“帮女就业”女性招聘、女子趣味运动会、法律知识讲座等活动。

接下来,昆明市妇联还将持续深入开展“三八维权周”活动,以贯彻实施新修订的妇女权益保障法为契机,大力开展“建设法治中国 巾帼在行动”等活动,组织《妇女权益保障法》《未成年人保护法》等法律知识讲座。本报记者 张田睿 杨茜 实习生 刘子乐